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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 

Satuan Pendidikan : SD Negeri 03 Matesih 
Kelas/Semester : VI/1 
Tema : 5. Wirausaha 
Subtema : 3. Ayo, Belajar Berwirausaha 
Pembelajaran ke : 1 
Alokasi Waktu : 10 menit 
 

KOMPETENSI INTI: 

1. Menerima, menjalankan, dan menghargai ajaran agama yang dianutnya. 

2. Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya diri dalam 

berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan tetangganya, serta cinta tanah air. 

3. Memahami pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, dan metakognitif pada tingkat dasar 

dengan cara mengamati, menanya, dan mencoba berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, 

makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, serta benda-benda yang dijumpainya di rumah, di 

sekolah, dan tempat bermain. 

4. Menunjukkan keterampilan berpikir dan bertindak kreatif, produktif, kritis, mandiri, kolaboratif, dan 

komunikatif dalam bahasa yang jelas, sistematis, logis, dan kritis, dalam karya yang estetis, dalam 

gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan tindakan yang mencerminkan perilaku anak sesuai 

dengan tahap perkembangannya. 

KOMPETENSI DASAR : 

1. PPKn 

1.3 Mensyukuri keberagaman sosial, budaya, dan ekonomi masyarakat sebagai anugerah Tuhan 

Yang Maha Esa dalam konteks Bhinneka Tunggal Ika. 

2.3 Bersikap toleran dalam keberagaman sosial, budaya, dan ekonomi masyarakat dalam konteks 

Bhinneka Tunggal Ika 

3.3 Menelaah keberagaman sosial, budaya, dan ekonomi masyarakat. 

4.3 Mengampanyekan manfaat keanekaragaman sosial, budaya, dan ekonomi. 

 

2. SBdP 

3.1 Memahami reklame 

4.1 Membuat reklame 

 

A. TUJUAN DAN INDIKATOR HASIL PEMBELAJARAN 

1. Tujuan Pembelajaran 

a. Dengan membaca dan tanya jawab, siswa mampu mengidentifikasi berbagai manfaat 

keberagaman wirausaha dalam kehidupan sehari-hari secara tepat. 

b. Dengan bermain peran dan diskusi kelompok, siswa mampu mempresentasikan berbagai 

manfaat keberagaman wirausaha dalam kehidupan sehari-hari secara benar. 

c. Dengan mengamati benda nyata, siswa mampu mengidentifikasi ciri-ciri buklet secara benar. 



d. Dengan membaca langkah-langkah pembuatannya dan diskusi kelompok, siswa mampu 

membuat buklet secara tepat. 

 

2. Indikator Hasil Pembelajaran 

a. Siswa mampu mengidentifikasi berbagai manfaat keberagaman wirausaha dalam kehidupan 

sehari-hari secara tepat. 

b. Siswa mampu mempresentasikan berbagai manfaat keberagaman wirausaha dalam kehidupan 

sehari-hari secara benar. 

c. Siswa mampu mengidentifikasi ciri-ciri buklet secara benar. 

d. Siswa mampu membuat buklet secara tepat. 

 

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

1. Materi 

a. Teks membaca 

 

 

 



 

 
b. Manfaat keberagaman wirausaha dalam kehidupan sehari-hari 

1) Membantu meningkatkan kesejahteraan masyarakat sekitar. 

2) Mengurangi tingkat pengangguran di lingkungan sekitar. 

3) Melatih individu untuk bisa memanfaatkan peluang. 

4) Melatih individu menjadi pribadi yang lebih baik. 

5) Memberikan kebebasan untuk mengendalikan nasibnya sendiri. 

6) Berpeluang meraih keuntungan dengan optimal. 

7) Membantu pembangunan sosial. 

8) Memunculkan rasa senang bekerja karena melakukan hal yang disukai. 

 

c. Ciri-ciri buklet 

 

 
 

 

 

 



d. Langkah-langkah membuat buklet 

 

 

 



 
 

2. Metode Pembelajaran 

a. Tanya jawab 

b. Diskusi 

c. Bermain peran 

d. Pengamatan 

 

3. Sumber Belajar 

a. Buku Guru dan Buku Siswa Tematik Terpadu Kurikulum 2013 Tema 5 Wirausaha Untuk SD/MI 

Kelas VI 

b. Contoh buklet 

 

4. Langkah-langkah Pembelajaran 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan Alokasi 
Waktu 

Pendahuluan 1. Guru memberikan salam dan mengajak semua siswa berdoa menurut 
agama dan kepercayaan masing-masing (religius) 

2. Guru mengecek kesiapan diri siswa dengan mengisi lembar kehadiran serta 
memeriksa kerapian pakaian dan posisi tempat duduk yang disesuaikan 
dengan kegiatan pembelajaran (dalam kelompok-kelompok kecil). 

3. Guru mengajak siswa melafalkan sila-sila Pancasila secara 
bersama.(nasionalis) 

4. Guru mengulas sebentar mengenai pembelajaran sebelumnya, kemudian 
menyampaikan tema, subtema, dan tujuan pembelajaran hari ini. 
 

2 
menit 

Inti 1. Siswa diminta membaca pemahaman tentang teks yang telah disiapkan 
sebelumnya secara individu (mengamati)  

2. Siswa dan guru bertanya jawab berdasarkan isi teks: (menanya) 
a. Sikap apa yang harus dimiliki oleh seorang wirausahawan? 
b. Faktor-faktor apa saja yang harus diperhatikan saat akan melakukan 

suatu usaha? 
c. Apa yang harus dilakukan supaya usaha kita dikenal oleh masyarakat? 
d. Apa manfaat wirausaha yang dijalankan oleh Pak Gino bagi 

masyarakat? 
e. Jika kamu adalah Pak Gino, bagaimana kamu melaksanakan tanggung 

jawabmu sebagai seorang wirausaha? 
f. Jika di sekitar tempat usahamu ada pengusaha lain yang membuka 

usaha serupa, bagaimana sikapmu? 
3. Siswa menyimpulkan manfaat berwirausaha dengan dibimbing 

guru.(mengasosiasi) (bernalar kritis) 

7 
menit 



4. Siswa bermain peran dalam kelompoknya sebagai wirausahawan yang akan 
membuat usaha baru. Siswa bersama anggota kelompoknya membuat 
sebuah peta pikiran yang berisi rincian rencana usaha baru yang terdiri atas: 
a. Jenis usaha 
b. Manfaat usaha tersebut bagi masyarakat 
c. Target konsumen 
d. Harga jual produk 
e. Tempat usaha 
f. Strategi pemasaran 
g. Sikap yang harus diterapkan agar usaha tersebut sukses 
(mencoba) (gotong royong) (kreatif) 

5. Siswa mempresentasikan peta pikiran tersebut di hadapan guru dan 
kelompok-kelompok lain.(mengomunikasikan) (mandiri) 

6. Siswa lainnya dan guru memberikan umpan balik terhadap presentasi yang 
dilakukan. 

7. Siswa diminta mengamati contoh buklet yang disediakan guru sebagai salah 
satu bentuk reklame.(mengamati) 

8. Siswa mengidentifikasi ciri-ciri buklet dengan dibimbing guru. (menalar) 
9. Siswa membaca langkah-langkah pembuatan buklet dengan seksama. 

(bernalar kritis) 
10. Dengan berdiskusi dan bekerja secara berkelompok, siswa membuat 

buklet yang dapat mempromosikan usaha baru yang direncanakan saat 
bermain peran sebelumnya. (mencoba) (kreatif) 

11. Siswa dan guru memberikan umpan balik terhadap produk buklet yang 
dibuat.  

12. Guru memberikan kesempatan kepada murid untuk bertanya apabila ada 
materi pembelajaran hari ini yang belum jelas. 

Penutup 1. Siswa mengerjakan lembar penilaian pengetahuan. 
2. Guru merefleksi jalannya pembelajaran hari ini dan menyampaikan apresiasi 

kepada siswa. 
3. Guru menyampaikan pokok materi pembelajaran berikutnya. 
4. Menyanyikan bersama lagu “Bagimu Negeri” 
5. Guru mengajak siswa berdoa untuk mengakhiri pembelajaran hari ini dan 

memberikan salam penutup. 

1 
menit 

 

C. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

Penilaian sikap dan keterampilan dilakukan dengan menggunakan rubrik : 

1. PPKn 

Penilaian presentasi rencana wirausaha 

No Kriteria Penilaian Skor 

1 2 3 4 

1 Isi materi presentasi Isi tidak 
lengkap 

Isi cukup 
lengkap 

Isi sangat 
lengkap 

Isi sangat lengkap 
dengan desain 
yang menarik 

2 Kejelasan 
penyampaian 
materi 

Disampaikan 
dengan 
kurang jelas 

Disampaikan 
dengan 
cukup jelas 

Disampaikan 
dengan jelas 

Disampaikan 
dengan jelas dan 
diberi informasi 
tambahan 

3 Kepercayaan diri 
penyampai 

Tidak 
percaya diri 

Kurang 
percaya diri 

Cukup 
percaya diri 

Sangat percaya 
diri 

 



2. SBdP 

Penilaian produk buklet menggunakan daftar periksa: 

 

Penilaian Pengetahuan dilakukan dengan butir soal sebagai berikut: 

1. Perhatikan teks berikut! 

Ketua RT 01 RW 02 Desa Sukamakmur yang bernama Pak Hamid memiliki rencana untuk 

menjadikan lingkungannya sebagai desa batik. Oleh karena itu, Pak Hamid mengumpulkan 

beberapa warganya yang ahli membuat kain batik untuk mendirikan usaha bersama dengan 

menggunakan rumah beliau sebagai pusat produksi dan pusat belajar pembuatan kain batik. 

Sebutkan beberapa manfaat yang bisa didapatkan dari wirausaha tersebut! 

 

2. Perhatikan gambar di bawah ini! 

 
a. Reklame jenis apakah yang ditunjukkan oleh gambar di atas? 

b. Bagaimanakah ciri-ciri reklame tersebut? 

 

Kunci Jawaban: 

1. Terciptanya lapangan kerja baru, menambah sumber pendapatan warga, memunculkan potensi 

pariwisata, turut melestarikan batik sebagai budaya daerah dan nasional, sebagai pusat 

pembelajaran pembuatan batik, menyalurkan potensi warga sekitar dengan tepat, atau jawaban-

jawaban lain yang relevan. 

2. Berdasarkan gambar reklame: 

a. Buklet 

b. Ciri-ciri buklet: 

1) Berupa buku kecil. 

2) Berfungsi sebagai media promosi. 

3) Memuat informasi, deskripsi, gambar, dan foto suatu produk. 

4) Terdiri atas cover, daftar isi, dan isi/inti dari produk yang dipromosikan. 


